



# 欢庆丰收,致敬耕耘

青岛开展丰富多彩的中国农民丰收节庆祝活动

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 王凯 王萌 王涛 李德银 衣涛

主会场:一场三农“嘉年华”

时下的城阳,山清水秀、瓜果飘香,2023年中国农民丰收节青岛市主会场活动在青峰村初心广场举行。这是一场三农“嘉年华”,集合了文艺展演、品牌农产品线上线下展销会、农业科普大集等丰富多彩的活动板块,展示了青岛全面推进乡村振兴的成果。

开幕式上,为青岛市职业农民正高级职称获得者代表、青岛市优秀乡镇农业技术人才代表、全国农业系统劳动模范获得者颁发证书,邀请全国人大代表、城阳区曹村草莓专业合作社理事长王倩发言。

让优秀农民代表登台受表彰,让农民成为欢庆自己节日的主角……这成为活动亮点,充分展示青岛农业发展新成就、乡村振兴新成果、新时代农民新风貌,进一步增强了农民群众的获得感、幸福感,汇聚加快建设农业强市的强大合力,为打造乡村振兴齐鲁样板先行区贡献力量。

“我将和农民朋友们一起携手奋进,依托一方水土,加快发展现代农业,在全面推进乡村振兴,建设农业强市进程中,贡献职业农民的智慧和力量。”王倩说。

锣鼓敲起来,彩灯舞起来,文艺展演环节,秧歌、少儿表演、茂腔等节目轮番上演、精彩纷呈。演出既充分展示了农民推进乡村振兴、携手迈向共同富裕的喜悦,又传递出“丰而不忘贫、丰而不忘劳,从丰收中汲取奋进之力”的农业发展之盼。

现场还组织了观摩品牌农产品线上线下展销会、农业科普大集。品牌农产品线上线下展销会,线下设置品牌农产品展区,非遗文化、青岛手造和协作帮扶地区农特产品展区共106个展台,百余家企业参展,透红的苹果、翠绿的芹菜、籽粒饱满的大花生、红灯笼似的西红柿、甘甜的葡萄、晶莹欲滴的橄榄油……210余种产自青岛各区市以及协作帮扶地的名特优新农产品、绿色食品、省级以上农业产业化龙头企业产品纷纷亮相,让市民品鉴美味。

“各位网友,你们看,这是我们青岛农民丰收节主会场,我们作为农民来庆祝自己的节日,心情非常激动。”在现场的助农直播间,胶州九龙山农产品专业合作社的主播向五湖四海的网友介绍丰收节现场,并为大家推荐了胶州大白菜等青岛农产品好物。“我们用直播带货为农民丰收助力、为乡村振兴赋能。”参与直播的六位主播这样说。

乡村振兴,产业振兴是重中之重。在青岛康佳宁生物科技有限公司的展位前,前来了解鹿茸菇的市民络绎不绝。“我们建成了目前国内智能化程度最高的鹿茸菇生产基地,可日产鹿茸菇100万吨,年预计完成销售收入4.3亿元,每年可为食用菌栽培户平均增收6万元。”公司执行经理李安臣告诉记者。

“我们以这又红又大的早熟富士新品种庆祝丰收节。”在青岛农业技术集成示范基地果茶新品展位前,青岛市农技中心研究员张云伟捧出了红彤彤的“琴岛早富”苹果新品种。不久前,这个品种获得了农业农村部植物新品种权。张云伟告诉记者,富士苹果还有一个多月才会集中上市,但他们研发的新品种,可以在中秋、国庆成熟,填补了节前富士苹果的市场空白。当下,青岛农业科技的力量,越来越“硬核”。

丰收节的意义,更在于在全社会营造尊农、崇农、敬农的浓厚氛围。

在现场,一幅幅精美的乡村振兴主题海报吸引人们纷纷驻足观赏,成为一道靓丽的风景线。这是在此举行的2023青岛乡村振

## 记者感言

### 丰收好戏开场,乡村好戏不断

□王萌

秋天是乡村广袤土地上色彩饱和度最高的季节。游走在田野间,清丽的河水静静流淌,金灿灿的玉米铺满农家门前,紫莹莹的葡萄令人垂涎欲滴。此前的很长一段时间内,广大农民紧紧围绕的时间,在土地上昼夜更替;浑身浸湿的汗水,照映着作物的每一次呼吸。而此时飘香的五谷瓜果,是大地母亲向辛勤劳作的人们吐露的蜜语——丰收好戏在千村万寨开场了!

看着络绎不绝的采摘游客,胶州市洋河镇曲家村彩明采摘园的女主人王世美笑得合不拢嘴。在她的园子里,既有青脆可口的明月苹果,也有香飘四方的红香蕉苹果,还有细嫩多汁的秋月梨。“我们做采摘园已经15个年头了,每年接待不少从胶州、黄岛、青岛市区赶来的采摘游客。树上的水果基本上靠旅游采摘就‘消化’了。既省了劳动力,还增加了收入。”王世美说。

皮肤黝黑的“90后”曹志在今年有了新身份——电商主播。原来,为了拓展农产品的销路,他和短视频平台合作,开始尝试崭新的销售模式。曹志告诉记者,2016年,他

正在抵达更远的地方。



■莱西农民喜庆丰收节。



■市民品尝刚刚采摘的葡萄新品种。 邢志峰 摄

海报设计大赛优秀作品展,展出的作品出自2023青岛乡村振兴海报设计大赛,由青岛报业传媒集团联合市农业农村局、市乡村振兴局等单位共同举办,读报参考融媒体、市工业设计协会承办,尚好科技有限公司提供特别支持,展现了青岛乡村振兴的火热实践和生动图景。

“快上‘直通车’,贷款‘码上办’”,一条红底黄字的横幅分外醒目。市农业农村局联合市农担公司、人保公司、农业银行青岛市分行、青岛农商银行等多家金融机构,打造了农业经营主体“信贷直通车”,通过扫描二维码,便可在线填报信息并直达金融机构,以此解决长期以来农村金融服务供给不足、信用不足、信息不对称等问题,为农民贷款发展农业带来了实实在在的帮助。

“我们将持续办好中国农民丰收节系列活动,唱好农文旅结合和高效设施农业发展的‘好戏’,营造重农尊农爱农的社会氛围。”城阳区农业农村局局长赵连波表示。

## 各区市:全景展示丰收成果

除了主会场,青岛各涉农区市也都举行了丰富多彩的农民丰收节庆祝活动。这些活动充分结合所在地域的特色特长、土特产品,以乡风民俗表演、农产品展销、农趣体验

等形式全景展示乡村振兴丰硕成果,尽情展现秋日里的丰收喜悦。

在西海岸新区泊里镇横河公园内,“庆丰收 享欢乐 绘美景 促和美”十二个黄色的大字分外显眼,这里是西海岸新区2023年中国农民丰收节的举办地,泊里镇非遗文化艺术节同日举行。舞台上,多支新区民俗代表队带来的《欢庆丰收》《古韵泊里看非遗》《巧手编出幸福来》等精彩民俗节目表演,引得村民喝彩连连;广场上,泊里烧肉、烧酒、粉条等美食摆摊黄河大集,泊里红席、麦草画等非遗产品现场制作展示,吸引不少人围观;丰收趣味运动会、我为乡亲送书法等特色活动,则为丰收节增添了更多有趣的场景。新区把开幕式当成推介平台,企业及农户代表对泊里种业、海青茶叶、宝山蓝莓等农业品牌展开推介,进一步扩大本土农产品公共区域品牌的知名度和影响力。此外,青岛市互联网营销协会与青岛农高生态旅游有限公司签订新媒体助农公益宣传合作协议,并颁发了“新区农产品公共区域品牌”公益推荐官聘书,助力特色农产品“出圈”。

胶州市上合新区2023年中国农民丰收节系列庆祝活动在洋河镇曲家村火热开场。主会场以“丰”字为主造型,融合“上合颂歌”“振兴赞歌”“丰收欢歌”等内容,充分

■市民在主会场感受丰收的喜悦。



展示上合、胶州、洋河特色,吸引了不少村民游客观赏打卡。节会期间举办的第一届“艾上丰味”美食节,设有“食客等你”生态大排档、上合特色产品、胶州特色美食、洋河特色农产品展销等区域,既有特色小吃,又有农家美味,满足不同群体味蕾体验;在非遗展示区,黑陶制作技艺、葫芦烙画、胶州刺绣等胶州本土特色非遗产品吸引游客纷纷驻足。胶州丰收节系列活动自9月23日持续至10月6日,其间还将举办浪漫星空音乐美食露营节、“艾上霓裳”汉服秀、新时代文明实践集体婚礼等20多个特色活动。

阳光、大海、丰收、喜庆,集体婚礼搭档农产品展,丰收节即墨分会场活动以这样的形式在鳌山湾畔新颖开场。上午9时30分,在即墨区鳌山卫街道鳌山人才公园,4对新人相携步入会场,青岛市“情定鳌山 为爱启航”新时代文明实践集体婚礼暨“我们的节日·中秋”文明实践活动举行。他们有长期耕耘在三尺讲台的辛勤园丁,也有企业优秀员工,既是活动参与者,也是嫁娘新风尚的倡导者。活动现场,即墨区农民丰收节暨鳌山卫第六届茶芋文化节同时启幕,分为“茶芋飘香、鳌山集市”、“手包团圆”月饼DIY、“歌舞中秋”文艺汇演三大板块,将鳌山卫特产、乡村旅游及民俗文化三大板块相结合,提升本土农产品知名度、增加农产品销量,助力乡村振兴。

丰收节平度主会场活动在大泽山镇“印象大泽”广场举行。此时恰逢第37届大泽山葡萄节,双节同庆让当地农民格外高兴,大家同庆丰收、共尝硕果,同享喜悦、共迎未来。活动上为平度授牌“国家现代农业产业园”,为沙北头盆栽韭菜、白沙河草莓、仁兆蒜苔等“全国名特优新农产品”目录的获得者颁发证书,为平度农业发展增添了沉甸甸的新收获。现场设置了农产品展销区,红润的苹果、青翠的芹菜、甘甜的葡萄、香气扑鼻的烤鸡……50余家企业通过电商直播带货等方式集中展示平度市地标农产品、名特优新农产品和地方特色美食。在金融助农展区,五家大型国有银行现场开展金融助农活动,为农村产业提供便捷、有效的助农金融服务。

莱西市丰收节启动仪式在了水集街道茂芝场现代设施农业产业园。歌舞《和美乡村幸福莱》、歌曲《高山流云》、黄梅戏《谁料皇榜中状元》、腰鼓舞《中华全家福》等轮番登台,大家用自编自演的歌舞展示劳作的快乐、感恩自然的馈赠、庆祝丰收的喜悦。与会嘉宾拉动飘带启动丰收粮仓,“果蔬天使”手提盛满福袋的篮子,将装满幸福与喜悦的福袋分发给在场群众,欢庆的气氛瞬间被点燃。除了文艺节目汇演,莱西还立足乡村美景美食资源,聚焦农耕农趣农味、农风农乐农情,开展乡村非遗秀、乡村摄影展等一系列活动,从秀丰收、赛丰收,到乐丰收、享丰收;从共享丰收喜悦、共赏乡村美景,到共尝农特产品、共品农耕文化。

崂山区丰收节活动,将于9月24日在沙子口街道流清湾乡村振兴示范片区流清湾沙滩公园广场开幕。为推动崂山乡村振兴突破提升,在举办农民丰收节的同时,崂山区将同步举办首届青岛乡村休闲体验节。丰收节和体验节围绕“农旅融合、助农带货、农产品创文、民俗表演、农产品市集”五大要素,聚焦“农人、农品、农情”,突出娱乐性、体验性、包容性,展现崂山区乡村振兴高质量发展成果,助力全面建设宜居宜业和美乡村。活动将发布“山海乡·梦生活”休闲体验节品牌,推荐乡村休闲体验线路,开办农产品市集、崂山茶雅集等。后续,崂山区还将陆续开展“城市周末·崂山乡村”系列短视频拍摄、“崂山特色宴”发布、青岛市乡村振兴示范片区“村BA”篮球联赛等活动。

市领导李红兵、宋明杰、陈大维,全国农业技术推广中

## 以高质量议案建议推动高质量发展

区市人大常委会主任座谈会召开  
王鲁明出席并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旎

本报9月23日讯 22日下午,区市人大常委会主任座谈会在市人大代表教育保障中心召开。市人大常委会党组书记、主任王鲁明出席会议并讲话。

座谈会上,各区市人大常委会紧密结合自身实际,围绕做好代表议案建议提出和办理工作交流了经验做法,提出了工作打算。

王鲁明对各区市议案建议工作给予充分肯定。他说,各区市人大守正创新、主动作为,对议案建议工作研究深、抓得实,工作有亮点、有特色,取得明显成效。

王鲁明指出,做好议案建议工作是发展全过程人民民主的内在要求,是推动高质量发展的现实需要,是密切党和政府与人民群众联系的有效途径。要深学笃用习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,进一步增强责任感、使命感,围绕中心、服务大局,通过提升议案建议“内容高质量、办理高质量”,推动中央和省委、市委的各项工作要求落地见效,为全市发展和民生保障作出新贡献。

王鲁明强调,要进一步提高议案建议质量,聚焦市委关心、社会关注、群众关切,领导带头、工作下沉,深入基层开展调查研究,听民声、察民智,精准掌握情况、发现问题,提出务实管用、可操作的议案建议。要进一步抓好议案建议办理工作,树牢“全链条”“全过程”意识,全程参与,加强对议案建议的跟踪督办,具体督、反复督,切实把议案建议办实办好。要进一步总结经验、改进工作,把成熟的做法以制度的形式固定下来,形成长效工作机制,使更多的代表议案建议转化为实际工作举措和发展成果,更好服务于中国式现代化青岛实践。

李红兵、宋明杰、陈大维、陈金国、华玉松出席会议。

## 王鲁明会见哈萨克斯坦客人

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报9月23日讯 23日上午,市人大常委会主任王鲁明在青岛国际会议中心会见了哈萨克斯坦交通部部长马拉特·卡拉巴耶夫一行。

王鲁明对客人来访表示欢迎,并简要介绍了青岛经济社会发展情况。他说,青岛是中国沿海重要中心城市和滨海度假旅游城市、国际性港口城市、国家历史文化名城。当前,青岛正深入贯彻落实习近平主席对山东、对青岛工作的重要指示要求,不断扩大高水平对外开放,加快打造上合示范区等高能级开放平台。青岛与哈萨克斯坦有着良好的合作,希望双方在此基础上,进一步深化地方间交流往来,强化海铁联运合作,共同建设齐鲁欧亚班列阿拉木图集结中心,助力上合组织国家跨境运输潜力推介,推动双方在经贸往来、港口运输、友城建设、人才培养等领域务实合作再上新台阶。

卡拉巴耶夫表示,青岛是一座美丽的海滨城市,经济繁荣、环境优美。近年来,双方经贸往来和人文交流日益密切,取得一系列积极成果。我们希望与青岛保持长期稳定的合作伙伴关系,进一步畅通双向物流通道,深化在港口建设、高速公路等领域合作,努力实现互利共赢。

市领导张新竹、解宏劲参加会议。

## 2023年中国农民丰收节 青岛主会场活动举行 张惠出席开幕式

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

本报9月23日讯 23日上午,2023年中国农民丰收节青岛主会场活动在城阳区惜福镇街道青峰村初心广场举行。市委副书记、统战部部长张惠出席开幕式。

致敬农民,礼赞丰收。今年的中国农民丰收节,青岛以“庆丰收 促和美”为主题,自9月初到10月底,在两个月的时间里,将组织开展37项系列活动,聚焦农耕农趣农味、农风农乐农情,坚持让农民登台唱主角,唱在农村、唱在田野,唱出丰收、唱出喜悦。主会场活动由市委、市政府主办,市农业农村局和城阳区区委、区政府承办。开幕式上,聘请奥运冠军陈梦为青岛市农民丰收节“公益形象大使”,“青岛农产品”推荐官;城阳区曹村草莓专业合作社理事长王倩代表优秀农民发言;为青岛市职业农民正高级职称获得者代表、青岛市优秀乡镇农业技术人才代表和全国农业系统劳动模范获得者颁奖;举行了文艺汇演、品牌农产品线上线下展销和农业科普大集等系列活动,生动展示现代农业发展、美丽乡村建设等乡村振兴成果,让全社会共享庆丰收、促和美的喜悦。

市领导李红兵、宋明杰、陈大维,全国农业技术推广中

心、省海洋与渔业执法监察局、市直有关部门相关负责同志等出席开幕式。

## 青岛开展“迎中秋、庆国庆” 环境卫生集中清理行动

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

本报9月23日讯 青岛市精神文明建设委员会办公室、青岛市城市管理委员会办公室、青岛市爱国卫生运动委员会办公室23日联合印发《关于在全市开展“迎中秋、庆国庆”环境卫生集中清理行动的通知》,决定自9月24日起在全市开展环境卫生集中清理行动,进一步提升城市环境品质,以干净整洁、舒适优美的城乡环境迎接中秋节和国庆节。

本次环境卫生集中清理行动时间安排为9月24日至28日。活动内容主要包括三个方面:一是开展楼院环境卫生“大扫除”。各区市发动居民群众人人动手、洁净家园,集中清扫楼院及房前屋后垃圾杂物,清除乱贴乱画小广告,共创美丽温馨生活环境。二是开展单位环境卫生“大扫除”。各级党政机关、企事业单位认真落实市容和环境卫生责任区制度,组织开展单位环境卫生大清扫活动,集中清理办公室、单位院落及周边的垃圾杂物,保持单位内外环境秩序良好、卫生干净整洁。三是开展重点区域环境卫生“大扫除”。各区市各单位聚焦主次干道、背街小巷、农贸市场、城乡接合部以及公路、铁路沿线等重点区域,开展环境卫生集中清理整治,消除卫生死角,保持城乡环境时时干净、处处整洁。